

Decía El Liberal en el día de ayer que el Sr. Pidal era el representante del partido católico español, y, por lo tanto, necesita traer al Congreso un contingente de diputados numeroso que demuestre la importancia de ese partido, si quiera sea contra viento y marea del Sr. Romero Robledo, que necesitará los distritos para las Academias de Jurisprudencia.

Veamos cómo se expresa: «El partido católico pretende ser una gran fuerza en nuestro país; afirma que de sus ideas y sentimientos participa la inmensa mayoría de los españoles, la parte más sana, la que ha guardado en sí, como en precioso depósito, el antiguo tipo del carácter español, caballeresco, creyente, y mal dispuesto a sufrir nada, del Rey abajo á ninguno, comenzando por el primer escalon donde se hallan colocados los gobernantes.

Si son pocos los candidatos de su falange que triunfen en las próximas elecciones generales, se pondrá en duda, con razon sobrada, su influencia y su extension en el país. Esa será la responsabilidad que contraiga para los suyos el Sr. Pidal.»

Son tan pobres estas armas, que por sí solas demuestran la desesperacion política de quien las emplea, á causa de su impotencia.

¿Con que el Catolicismo es un partido? Jamás habíamos oido lindeza tan original; hasta aquí le habíamos creído como la Religion poseedora de la verdad, que dominaba en los corazones por amor á esa misma verdad, y no por espíritu de partido. Tampoco sabíamos que para demostrar su vida é importancia necesitaba hacerlo en el Congreso; se nos figuró que la piedad se demostraba en la Iglesia, pues si así no fuese, ¿cuándo ha existido el Catolicismo? Nunca, pues sólo los años 12, 37, 45 y 56 fué cuando en las Cortes se hizo la manifestacion católica de proclamar la unidad religiosa, y el Catolicismo es muchísimo más antiguo.

Además, dice El Liberal que, á consecuencia de la pretension del Sr. Pidal (que El Liberal da como cosa hecha), existe furibundo antagonismo entre este señor y el Sr. Romero Robledo. «Cuánto puede la pasion de partidol! Ver lo que no existe ni puede existir! Ya hemos dicho repetidas veces que al ser admitido el señor Pidal en el partido conservador hizo profesion de sus principios, y el más ferviente católico puede estar dentro de este partido, por que no hace política católica, que ni existe ni puede existir, sino que respeta y protege los intereses de la Iglesia, á la cual pertenece la mayoría absoluta de los españoles, pues sólo como por excepcion existe algún indiferente.

El partido conservador no hubiera implantado la libertad religiosa á no encontrarla ya confesada en el Código del 69; solamente se ha limitado á pasar por un hecho, en atencion á las circunstancias, cuyo acto está seriamente admitido en autores tan poco sospechosos como el Perrome.

El colega queria sembrar cizaña entre los católicos y los conservadores, y no ha podido, pues son una misma cosa, por lo tanto, aún en el supuesto de que el Catolicismo fuera un partido, tendria tantos representantes en el Congreso, al ménos, cuantos sean los diputados de la mayoría conservadora.

Cuando los lectores del colega vean que esa divergencia entre los Sres. Romero y Pidal no se hace ostensible, pues no existe, ¿qué pensarán de sus dichos? Cada día aumentan las adhesiones al partido gobernante; ya no tan sólo han hecho profesion conservadora hombres políticos, altos empleados, diputados, etc., sino que hoy circulaba el rumor de que un periódico fusionista iba á hacer declaraciones de esta índole muy en breve, y con este serán dos los

que vuelvan al partido dicho, pues El Siglo ya ha hecho algunas. Estas evoluciones dicen mucho en pro de la idea que los anima, y lo consignamos como eco imparcial de todo lo que ocurre en la esfera de la política.

Se han hecho eco varios periódicos de un artículo publicado por el Diario de Barcelona, en el cual se limita á decir que el partido conservador no debe rechazar el epíteto de reaccionario y anti-liberal. De aquí han tomado motivo algunos diarios de oposicion para hacer ver que en el partido citado surgen divisiones.

No es cierto; lo que únicamente podría esto significar, es un movimiento progresivo de los partidos que están atrás hácia el campo conservador.

Unas cinco horas estuvieron reunidos en el Ayuntamiento los concejales que componen la comision de presupuestos, con objeto de terminar los que han de regir en el año económico de 1881-82.

Entre los diferentes acuerdos que se tomaron figuran los siguientes: Declarar excedentes á diez y nueve empleados, tres oficiales, ocho auxiliares y ocho escribientes.

Se refunden las comisarias de vías públicas y empedrados y aceras en una sola; de paseos y arbolado y Parque de Madrid en otra, y las de limpieza y riegos é incendios, en otra.

El alcalde presidente se reserva la direccion de las tres y las de fontanería y alcantarillas y material de escuelas.

Se acordó aumentar el presupuesto de las comisarias de vías públicas, alcantarillas, paseos y arbolado é incendios.

El presupuesto de gastos se aumenta en más de seis millones de reales.

Los concejales que han sido nombrados para desempeñar comisarias son hasta ahora los siguientes:

Teatro Español, Sr. Morán; Exposiciones, Sr. Olmedo; mercado de granos, Sr. Miranda Martínez; casas mataderos, Sr. Cachavera; imprenta municipal, Sr. Benavente; gas, Sr. Drake; asilos de San Bernardino, Sr. Sainz; almacén general, Sr. Casal; cementerios, Sr. Diaz Benito, y archivo y bibliotecas, Sr. Jimenez Delgado.

Se indican varios nombres para la de escuelas, casas consistoriales, cuerpo Médico, derechos de la villa y otras.

Entre los nombramientos anteriores, encontramos el buen acierto que ha presidido señalando al Sr. Miranda Martínez para la comision del mercado de granos.

El celo reconocido en este digno concejal y el interés constante que demuestra por los intereses del público, tendrá espaciosocampo para que la fecunda actividad del Sr. Miranda encuentre la debida amplitud á fin de cortar los abusos que dentro de la comisaria que se le ha designado pueden cometerse.

Esperamos mucho del Sr. Miranda, y aunque no necesita excitaciones de ningun género, nos prometemos grandes beneficios en pró de los intereses del público.

Sabe muy bien el Sr. Miranda que en realidad no hay mercado de granos en Madrid, y si un monopolio de acaparadores irritante que lastima en grande escala los intereses del vecindario. Establezca, pues, el señor concejal á quien nos dirigimos dicho mercado; haga que la contratacion sea general, y manifieste desde luego sus vastos conocimientos en organizar tan útil é indispensable servicio.

Con que, Sr. Miranda, á la brecha, y tenga Madrid un verdadero mercado de granos.

El vecindario todo se lo agradecerá, y nosotros no nos cansaremos de aplaudirle.

El movimiento socialista se acentúa en Europa. Hasta aquí se hacia sentir en las poblaciones industriales; pero ahora parece fijar su domicilio en los campos y en las aldeas.

Entiende La Epoca que las predicaciones anarquistas, el desconocimiento del principio de autoridad, la apo eosis de los incrédulos, las defensas de los gozes materiales, el afán de riquezas y la negacion de la propiedad, habian de producir sus frutos.

Los Gobiernos y los Parlamentos tienen altos deberes que cumplir. En Austria, en Inglaterra y en Rusia, el socialismo trasciende de la fábrica al taller, y del taller á las colonias agrícolas. En Prusia, el socialismo se apodera de la cátedra. Y en Francia se discute en el Parlamento, á causa de la miseria de las clases obreras de París.

No hay para remediar los efectos del socialismo como la política cristiana, exenta de los egoísmos de escuela y de las exigencias individuales.

A juicio del mencionado periódico, los hombres de gobierno, de ley y de fortuna, pueden prevenir los conflictos socialistas ensanchando las esferas de la educacion, abriendo nuevos mercados, fomentando el trabajo, protegiendo instituciones benéficas y apartándose de todo propósito materialista, que debilita la fé, el gran freno de la conciencia.

A buena parte ha ido el colega á buscar el remedio. Las clases ricas, las que más tienen que temer de esos grandes movimientos sociales; la nobleza, los propietarios, los que más interés deben mostrar en demoler esas corrientes perturbadoras, son los primeros que por su indisculpable indiferentismo dan lugar á la extension del mal. Nosotros acudimos hace ya tiempo á esas clases, y todas permanecieron sordas é inactivas; de modo que el día del peligro, el día que la tempestad pueda estar encima, ¿qué cree el colega que harán esos hombres de fortuna? Clamar contra los Gobiernos, retorcerse, esconderse, huir; pero oponer un dique?... ¡ah! no lo espere La Epoca. Esas clases no se acuerdan de Santa Bárbara si no cuando truena.... No para defenderse y defender la sociedad con los poderosos elementos con que cuentan, sino para ponerse á cubierto, y los demás que se ahoguen.

DESDE LEON.

Sr. Director: Muy señor mio y amigo: Escribeme usted diciéndome que le comunico las impresiones que reciba en esta ciudad, ya que casualmente voy á estar en ella algunos, aunque pocos días, de paso para la Coruña. Créame V., y si estuviera conmigo se convencería de ello, que cuanto más se quiere hablar en presencia de algo que nos imponga, más insuficientes nos reconocemos. Efectivamente, aquí, en la que fué Lejo VII gemina, nada puedo decir, mejor dicho nada sé expresar, porque ahora más que nunca reconozco mi incompetencia, y porque es necesario un gran dominio sobre sí mismo, un gran conocimiento del pasado y de los destinos del mundo para escuchar sin inmutarse el lenguaje de los siglos, eras frías pero elocuentísimas frases que se escapan misteriosamente de las vetustas construcciones que pertenecen á otras edades que se hundieron para siempre en el proceloso mar de los tiempos, dejando como rastro de su paso por la tierra huellas verdaderamente gigantescas que demuestran de un modo palpable, y hasta terrible si se quiere, que nada se opone á la mano devastadora de los años.

Estaba yo la otra tarde precisamente enfrente del magnífico convento de San Marcos, entregado á las anteriores consideraciones: mi vista gozaba en la contemplacion del soberbio monumento, de aquellas caprichosas molduras y guirnaldas, de aquellas infinidad de bustos en medallones que se ostentaban en el frontis; el susurro del cereano Bernergera que se deslizaba tranquilo por

entre los arcos de medio punto del puente, y con su monótono ruido parecía recordar también el monótono del tiempo, que á pesar de su constancia trascurre sin cesar; y pensaba yo que así como el río produce ruido naturalmente que nos dá el conocimiento de su existencia, así los años van blanqueando nuestra cabeza para advertirnos que el tiempo también va pasando por nosotros.

¡Cuántas consideraciones se presta estol! ¡Cuántas cosas me recordaba el monasterio de San Marcos! Fundado fué para la Orden militar de Santiago; fué despues prision de Quevedo, la que he tenido ocasion de ver; es ella trise como prision, oscura como que está en un subterráneo; húmeda, como el Bernergera que pasa por su pié.... Creo que era el sitio más á propósito para que Olivares, satisficiera los deseos de su venganza.

¿Pues qué le diré á Vd. de la Real Colegiata de San Isidro ó San Isidro; Segun me han dicho aquí se llamó aquí en un principio iglesia de San Juan Bautista, y en los promedios del siglo X fué reedificada por Fernando I. Alfonso V la eligió para panteon de sus predecesores, y en ella están desde 1063 en una riquísima urna de plata los restos del Santo Doctor de las Españas.

Allí reposan también las cenizas de tantos bravos campeones de la historia, á los cuales debemos no poca parte de nuestra gloria, aquellos héroes leoneses que levantaban el pendon de su reino en los campos de batalla y despreciaban el fanatismo ó la ambicion de un pueblo extraño; preclaros infantes, y la momia de doña Sancha.... Todo esto he tenido ocasion de ver, merced á una persona doctísima y que ocupa un elevado puesto en esta poblacion. ¡Cuántos sepulcros! ¡Lastima grande que hoy no se determine á punto fijo el nombre de muchos de los que allí reposan, y francamente lo confesamos, no queria hablar para nada de los sucesos de la Independencia porque soy enemigo de hacer salir los colores á la cara, ¿pero á quien echar la culpa? ¡Ah sí! La barbarie francesa llegó á tal extremo, que no contentos con esparcir las joyas más venerandas y las más sacrosantas reliquias por el suelo, hizo del sagrado panteon cuadra para sus caballos, pesebre de sus sepulcros y tiró como cosa despreciable tantas ilustres cenizas como allí existen. No quiero ni hacer comentarios, porque siempre huelgan cuando se trata de la demostracion de un axioma.

La Catedral; aquí mi entusiasmo rayó en locura. Su enorme silueta ya la habia visto destacar desde Torneros, aunque algo oculta por la neblina de la mañana; pero, ahora al verla de cerca, no eché de menos otra cosa que una plaza mucho mayor que la que tiene, y adviértelo que no es pequeña. ¡Qué tres puertas tan magníficas! ¡Qué nave de entrada! ¡Qué imponente arquitectural y sobre todo ¡qué patio el de este monumental! Sus grupos de columnas esbeltas y delgadas parecen, á primera vista, impotentes para sostener aquel enorme peso. Iba yo andando por encima de sepulcros, ¡cómo no ha de ser grande esta joya del arte gótico si tiene por cimientos las cenizas de tantos ilustres y sapientísimos varones, honra y prez de la España!

Mire Vd. amigo mio: puede creerme que necesito algun tiempo para poder decir lo que allí admiré. En el primer momento, y á presencia de aquella construcciou parecian ocurrirme los conceptos á raudales; creí en contrar infinidad de recursos y de ideas para describirla con brillantes colores, porque son infinitos también sus detalles y maravillas, pero ahora es tal la confusion que reina en mi cabeza, tantas las cosas, de que me quisiera acordar, tanto el deseo de acordarme de todo, que me sucede lo que á aquel que ha mirado el sol frente á frente. Me ha deslustrado, y si en aquel caso hubiera sido necesario para no cegar el auxilio de un aparato de óptica para que atenuara el efecto de la luz, también lo era en el mio al echar á un lado la fantasia y acomodarse á cierto género de desprecocupacion para juzgar imparcialmente.

Creo Vd. que me desespera esta impotencia humana ante tan sublime espectáculo es tanto lo que habla el alma que no da lugar á que hable la lengua; y si el lenguaje del alma se pudiera traducir tal cual es, un niño á presencia de tanta belleza, diría más que el hombre más versado en la materia ó que el poeta más soñador.

Le he hablado á Vd. de los tres principales monumentos que encierra esta capital, dejando para otro día que lo haga con más calma, el palacio de los Guzmanes, el del conde de Luna, la torre de los Ponceos, Cristo de la Victoria y otros que aún no he visto, aunque pienso ver, pero los ya dichos son de tan grande importancia artística, que aquí es lo primero que ensañan al viajero.

No quiero que se me olvide hablar de las murallas, pues al ir de San Marcos á San Isidro, atravesando la calle de Renueva—creo que así se llama—me encontré con las construcciones defensivas de Alfonso V.: le observo á V. que hay otros pertenecientes al oncano de los Alfonsoes. Segun tengo entendido, formaban las primeras un rectángulo

perfecto, y las segundas hubo que construir las despues, quizá para aumentar el medio de defensa ó por haberse ensanchado la poblacion, y se extendió por la parte Sur.

Excuso decir á V. que hoy, rotas por mil sitios, merced á la piqueta de la civilizaciou, no conservan de aquel tiempo más que el sello de grandeza que á todas sus obras imprimian nuestros honrosos antepasados. Por donde ayer se abria el íoso y constituía abismos infranqueables para el enemigo hoy pasa moderna carretera, ya casi despreciada también por el aún más moderno ferro-carril. Efectivamente, es cierto; caminamos al vapor.

En fin, amigo mio, crea Vd. que es una ciudad Leon verdaderamente tradicional, y donde el aficionado puede hallar ancho campo á sus investigaciones: yo le aseguro á V. que de muy buena gana pasaría aquí una gran temporada para estudiar tanta joya como aquí se encierra.

Una consideracion curiosa: mire usted que es buen contraste el venir de Grauada y pasar por Leon; allí la juguetona arquitectura árabe, aquí las arquitecturas severas; allí los recuerdos de las odaliscas y sultanas, aquí el de las reinas augustas; allí el mirador de Lindaraja; aquí el oratorio de doña Sancha.

La Alhambra en un sitio, la Catedral en otro. Evidentemente, son para mí estas las dos ciudades que entrañan los dos opuestos elementos de la Reconquista.

Es de V. affmo S. S. Q. B. S. M., —El Bachiller.

Noticias generales.

La Gaceta del día 2 publica las siguientes disposiciones:

Estado.—Reales decretos admitiendo la dimision del cargo de subsecretario presentada por don José Gutierrez Agüera, y nombrando en su lugar á D. Rafael Ferraz.

Guerra.—Real orden aprobando el cuadro de distribucion de los caballos sentenales en las paradas provisionales de la próxima temporada

—Otra dando de baja definitiva en el ejército al alférez D. Luis Estroch.

—Otra aprobando el programa de oposiciones á las plazas de terceros profesores que ocurran en el cuerpo de veterinaria militar.

Gobernacion.—Real orden disponiendo que se proceda inmediatamente á las operaciones del reemplazo del presente año.

—Otra nombrando el tribunal que ha de juzgar las oposiciones á cinco plazas vacantes de médicos del cuerpo facultativo de Beneficencia general.

La Gaceta de ayer no contiene disposicion alguna de interés general.

La Gaceta de hoy contiene la disposicion siguiente:

Fomento.—Real decreto disponiendo que el archivo del ministerio dependa directamente del negociado central y sus empleados ingresen, con la categoría y sueldo que hoy disfrutan, en la plantilla de la secretaria de este ministerio,

Dice La Correspondencia: «Corre el rumor de que al abrirse las Cortes el señor Romero Robledo pasará á ocupar la presidencia del Congreso.

No es cierto.»

El Correo concede singular importancia á un artículo del señor Mañé y Flaquer que publica el último número del Diario de Barcelona, en el que se pide un trabajo de depuracion y deslinde en los partidos, aconsejado por los altos deberes para con el Rey y con la patria.

El escritor catalan desea que los conservadores acentúen su política conservadora, dejando la palabra liberal con que también se apellidan.

Ayer llovió en Toledo, Córdoba, Cuenca, Málaga, Balajoz, Sevilla y Coruña.

Anoche quedó en comunicacion el cable de Cádiz á Santa Cruz de Tenerife.

Parece que la mayoría de los ex-ministros constitucionales se presentan candidatos á la diputacion á Cortes por los lugares de las circunscripciones.

El periódico Grenoblot, que se publica en Leipzig, inspirado segun se di-

ce por el Príncipe de Bismark, publica un artículo sobre los asuntos de España.

Dice que la vuelta del partido conservador al Poder preservará a España del triunfo de la forma democrática y de la dependencia de la Francia republicana.

Esto no obstante, añade, «la victoria de los conservadores no debe ser considerada como la señal de una reacción general, como sucedería en Francia en un caso análogo.»

«Las republicanas francesas, dice después, deben renunciar a la esperanza de establecer la república en España.»

Hablando luego de cuestiones de un carácter internacional, recuerda a los españoles los sucesos del 29 de Setiembre y sus antiguas rivalidades con los franceses, y a los italianos el negocio de Túnez, para deducir que ni España ni Italia tienen motivos para ver con simpatía a Francia.

«Este artículo, añade el telégrafo, ha llamado mucho la atención por el carácter ofensivo que se atribuye al periódico que lo inserta.»

De la lectura de los periódicos de Zaragoza se deduce que, pretendiéndose allí por los zorrillistas celebrar un banquete el día 11, los posibilistas no se han mostrado propicios a la invitación, según dice La Derecha, por las circunstancias difíciles que atraviesa la democracia española.

Con tal motivo, el Diario de Avisos censura la conducta de los posibilistas.

Las provincias de Sevilla, Jaén, Málaga, Valencia, Alicante y alguna otra que pudiéramos citar, son, al decir de personas que nos merecen entero crédito, las que se encuentran al presente en peores condiciones para ciertos candidatos de oposición que piensan presentarse a la lucha electoral.

En la tarde de ayer apareció degollado en su domicilio el escribano de actuaciones del juzgado de Oviedo don Gregorio Quirós.

Dice un colega: «Há tiempo estamos plenamente convencidos, dice El Diario de la Tarde, de que con el Sr. Sagasta no hay que contar para la conciliación de los liberales, por mucha abnegación y mucha prudencia que demuestren nuestros amigos.»

Pues a buena hora hace esa confesión el citado Diario de la Tarde.

En fin, más vale tarde que nunca.

Anoche publica El Cronista las dos cartas del Sr. Abellan, anunciadas por los periódicos. Hélas aquí:

«Sres. D. Pedro Pagán, D. Francisco D'Estoup y D. José Alcalde.—Mis buenos y queridos amigos: Tengo precisa necesidad de salir esta noche para Lorca, y conforme con lo que tenemos hablado, estais autorizados para contar conmigo en cuantas determinaciones tomeis en las cuestiones políticas.—Siempre vuestro sincero amigo.—Miguel Abellan.—Madrid 22 Enero 1884.»

«Sr. D. José Alcalde.—Mi querido amigo: Acabo de llegar en este momento (las cinco de la tarde) y encuentro a los amigos, de quien estoy rodeado, bajo vuestras mismas impresiones y expresándome como siempre, sus disposiciones y union para todo. Ellos me expresan su deseo de que les transmita sus adhesiones.—Miguel Abellan.»

Los posibilistas de algunas provincias se han mostrado propicios a celebrar con banquete la fecha del 11 de Febrero; pero seguramente no lo harán cuando conozcan la opinión del Sr. Castelar, que es contraria a semejantes manifestaciones.

La junta directiva del círculo de la izquierda parece que accederá a lo solicitado por uno de los socios, y convocará a junta general extraordinaria antes de la que reglamentariamente debe celebrarse el mes próximo.

En ella se acordará convocar al partido a una reunión para tratar de la próxima lucha electoral y de la actitud que, tanto el partido como la prensa del mismo, ha de tomar con el actual Gobierno.

El señor ministro de Fomento ha visitado la otra tarde el Instituto Agrícola de Alfonso XII, donde ha revisado el material y el establecimiento, saliendo altamente complacido del estado en que aquello se encuentra.

Los señores ministros de Fomento y Ultramar han despachado con Su Majestad el Rey asuntos referentes a sus departamentos respectivos.

Telégramas.

PARIS 1.º.—El Príncipe Napoleon Bonaparte, recibiendo a varios individuos importantes de su partido, declaró que ha llegado el momento de crear una agitación política legal e infatigable, conforme con el acuerdo tomado en la reunión bonapartista celebrada en el Circo de invierno a favor de la revisión constitucional.

Se sabe que el conde de Paris vendrá directamente a esta capital, desde donde marchará luego a Cannes.

LONDRES 1.º.—The Daily News publica hoy noticias de Khartoum sumamente graves.

Segun ellas, la situación de la plaza de Sinkat es desesperada. Todas las municiones de boca han quedado agotadas, y no les queda a los sitiados más recurso que entregarse al enemigo.

La insurrección del Sudan toma cada vez mayor vigor, habiéndose engrosado considerablemente las huestes del Mahdi.

PARIS 1.º.—A juzgar por las noticias que se reciben de diferentes países, renace la agitación socialista hasta el punto de que los Gobiernos crean convenientemente la adopción de nuevas medidas represivas.

En Austria menudean los pasquines subversivos y los anónimos anunciando atentados contra elevados personajes.

De Rusia, a pesar del silencio misterioso que se impone a la prensa de aquel país, se reciben continuamente noticias de la frontera haciendo revelaciones sobre el estado de descomposición moral del pueblo ruso y de los crecientes progresos de la terrible asociación de los nihilistas.

Lo más grave es que esta asociación va ganando terreno en las poblaciones rurales, que hasta ahora habían sido refractarias a ella, y de aquí que sea, de temer, para una época no muy lejana, una guerra civil provocada por los campesinos, acaso más difícil de vencer que una insurrección en las grandes ciudades.

Blindado preso en Bristol, que, según decía, se proponía dar muerte al Príncipe de Gales, ha resultado, según examen de los facultativos, poseído de enagenación mental.

TANGER 1.º.—El representante de Francia en Marruecos ha dirigido al Gobierno del Sultan una enérgica protesta contra la decisión que se ha tomado de prohibir a los extranjeros que viajen por el Rif.

Protegiendo los derechos de los franceses el Sr. Ortega pone a salvo los intereses comunes de todos los europeos en Marruecos.

PARIS 2.º.—Senado.—A pesar del discurso pronunciado ayer por el señor Waldack Rousseau, el Senado rechaza por 136 votos contra 117 el artículo 5.º autorizando la unión entre los sindicatos profesionales.

El periódico Paris desmiente que se trate de enviar nuevos refuerzos al Tonkin.

Se cree que el asalto de Baginrh tendrá lugar a principios de Marzo por 10.000 hombres que hay disponibles. El enemigo será perseguido hasta Langson, sola ciudad fortificada donde puede refugiarse.

En el ministerio de Marina no se ha recibido ninguna confirmación sobre la muerte del explorador Brazza.

NUYVA YORK 2.—Segun las últimas noticias de Haiti, las tropas haitianas ocuparon a Jagemel el 5 de Enero. Los rebeldes ocupan sólo a Miragoana.

PARIS 2.º.—En la Cámara de diputados se aprueba la orden del día del señor Rouvier, aceptada por el Gobierno, pidiendo a la Cámara que continúe las reformas comenzadas y que examine todas las proposiciones encaminadas a mejorar la suerte de las clases obreras.

La Cámara aprueba enseguida, por 234 votos contra 249, la proposición del señor Clemenceau para nombrar la comisión de información.

El señor Rouher se halla agonizando.

PARIS 2.º.—Ooméntase mucho el hecho de que el Senado haya desechado el artículo 5.º de la ley sobre sindicatos profesionales, a pesar de haberlo defendido con gran energía el ministro del Interior.

PARIS 3.º.—Las votaciones de ayer tarde en el Senado y en la Cámara de diputados son muy importantes.

El Senado echó abajo la parte principal de un proyecto del Gobierno, a pesar de que el ministro del Interior había sostenido que es preferible conceder a los obreros la facultad de asociarse a que en días críticos hagan causa común con los revolucionarios.

El Senado, por una mayoría de 19 votos, consideró al Gobierno demasiado avanzado en sus proyectos.

En cambio, la Cámara de diputados por una mayoría de cinco votos, consideró que eran insuficientes los buenos propositos del Gobierno sobre la cuestión de la crisis obrera, aprobando la proposición de información parlamentaria pedida por el Sr. Clemenceau.

La situación del Ministerio, dada la actitud de los dos Cuerpos legislativos, no deja, pues, de ser harto difícil.

Dúdase que prospere la proposición disponiendo que solo pueda concederse la Legión de Honor a los individuos pertenecientes al ejército ó a la armada de Francia.

VIENA 3.—Continúan en Austria las medidas excepcionales contra los socialistas.

PARIS 3.—El jueves próximo se verificarán los funerales por el eterno descanso del Sr. Rouher.

Los periódicos ministeriales consideran que la votación del Senado, rechazando el art. 5.º sobre sindicatos profesionales, y el acuerdo de la Cámara de diputados votando la proposición Clemenceau contra la voluntad del Gobierno, no producirá la inmediata dimisión del Gabinete.

Esto, no obstante, no puede menos de reconocerse que éste queda muy quebrantado.

El periódico monárquico Le Français cree que en las próximas elecciones de España el Sr. Cánovas conseguirá unir todas las fuerzas conservadoras del país.

NUYVA-YORK 4.—El periódico El Herald de Nueva-York publica un despacho de Berlín diciendo que están casi terminadas las negociaciones de virtud de las cuales Alemania ó Inglaterra, reconocerán la completa soberanía de España sobre las islas de Joló.

Añade que al mismo tiempo se aclarará la cuestión relativa a la costa Norte de Borneo.

Las potencias reconocerán también la completa soberanía de España sobre las islas Carolinas.

WASHINGTON 4.—Segun un proyecto de ley presentado al Congreso de los Estados Unidos, relativo a la reducción de aranceles, se establece una rebaja media de 20 por 100 a la importación de los productos químicos, azúcares, metales, algodón, lana y tejidos de algodón y de lana.

Se conservan los actuales derechos sobre la seda y los licores alcohólicos.

Se establece una rebaja inferior a un 20 por 100 a los objetos de hierro fundido.

Fabra.

Boletín Comercial.

REVISTA DE MERCADOS.

Cereales.—El temporal que ha dominado durante la semana última fué vario y húmedo en general, y por lo mismo favorable para los sembrados, que ostentan hermosa muestra de una buena cosecha en la mayor parte de nuestra Península.

Excepción hecha de algunos distritos de la Mancha y Aragón, y muy contadas localidades de otras provincias, la situación agrícola es bastante satisfactoria en la actualidad.

Los mercados de trigo carecen de animación. Los especuladores hallan poco aliciente en los precios para lanzarse a operar en regular escala; y no obstante que la cotización media alcanza un límite que con dificultad ofrecería riesgo de pérdida notable, se observa que los negociantes en trigo toman una parte muy escasa en la actividad de las transacciones.

Limitadas estas en general a los acopios que hacen los fabricantes de harinas para las necesidades de su industria, natural es que procedan con arreglo a la situación poco satisfactoria, en que el mercado harinero se encuentra en nuestro país.

Las existencias de este polvo son a no dudar mayores que las que convendrían para el buen desenvolvimiento de la industria fabril harinera, la cual se vé obligada a disminuir la producción diaria, contentándose con trabajar lo preciso para sostener el tráfico, porque si elaborase todo lo que permiten sus máquinas, se hallaría bien pronto en grave crisis, ocasionada por plétora de mercancía.

La baja de precios de trigos y harinas en el extranjero impide buscar en la exportación el empleo natural de nuestros sobrantes; y en esta circunstancia vemos un motivo que explica la paralización, ó al menos la escasez de actividad en los negocios de cereales en nuestro país.

Solamente la isla de Cuba es el punto donde algunos navieros y pocos especuladores siguen enviando en regular escala parte de la elaboración de algunas fabricas de Castilla la Vieja; pero esas cantidades, aunque fuesen mucho más considerables que la suma que hoy arrojan, no pueden influir de una manera notable en nuestro stock.

En cambio, señalamos todavía algún arribo reciente de trigo extranjero, especialmente de Berdianska, en nuestros puertos de Levante, con cuyo motivo crece la desanimación de nuestros negociantes del interior.

Es en resumen muy poco satisfactoria la situación de los negocios de trigos en la mayoría de nuestras plazas.

Y por más que algunas presenten al parecer ancho margen para operar, luchamos siempre con la carestía de ferrocarriles, que, son, a nuestro modo de ver, una rémora para el desarrollo del tráfico, produciéndose en algunos distritos estancamiento de mercancía, con perjuicio del productor y sin provecho ninguno para las compañías de trasportes.

Si estos fuesen más económicos sucedería todo lo contrario.

Extranjero.—Nueva-York.—Algun tanto repuesto este mercado de trigos de las tendencias de baja que en el mismo dominaron, según consignábamos en nuestras revistas anteriores, cesó por ahora el movimiento de descenso de los precios.

La proximidad del buen tiempo, y la liquidación de muchas pólizas de trigos vendidos al descubierto en meses anteriores, han contribuido a afirmar algo la situación, siendo relativamente de menos importancia las ofertas y algo más abundante la demanda.

Sin embargo, la mejora de los precios no ha sido tan considerable como algunos esperaban, porque los negociantes exportadores permanecen poco activos, a causa de los bajos límites a que se cotizan los trigos en los puertos europeos.

Hé aquí el curso corriente de los trigos rojos de invierno que acusa la cotización telegráfica del 31 de Enero:

Trigo rojo de invierno disponible a 15 pesetas hectólitro; para entregar en Febrero a 14'94.

Harinas: De 19'30 a 20'45 pesetas los 100 kilos.

Negocios poco animados. Londres.—En los mercados del interior de la Gran-Bretaña reinaba regular animación.

Las entradas de trigos a la venta eran abundantes, manteniéndose los precios a los límites anteriores.

En el Mark-Lane seguían encalmados los negocios y sin variación en los precios del trigo.

Se efectuaban pocas ventas de este grano por cargamentos flotantes disponibles, cotizándose casi nominalmente los trigos Ghirka al respecto de pesetas 20 65 los 100 kilos; y de 23'10 a 23'83 los California.

Menos animados aún los negocios para trigos por cargamentos de paso ó en expedición, la tendencia de los precios era de baja, ofreciéndose los rojos de invierno americanos a 22'77 los 100 kilos.

Paris.—Los avisos llegados recientemente de los mercados departamentales indican calma en los negocios, observándose notable disminución de las ofertas de trigo, debido a la resistencia que oponen los labradores a ceder a los precios actuales, que consideran poco remuneradores.

En el mercado de Paris los negocios eran nulos al terminar el mes de Enero. Nuevas concesiones hechas por los tenedores de trigo para atraer a los compradores, dieron por único resultado una pequeña baja en la cotización; pero no bastaron para dar vida a los negocios.

La calma y tendencia de baja de los precios de harinas desanimaban cada vez más a los compradores de trigo, y las cotizaciones de ambos artículos, según las insertamos a continuación, eran casi nominales.

Trigo disponible y para entregar en Febrero de 22'75 a 23 fr. hectólitro.

Idem para Mayo y Abril de 23'25 a 23'50.

Harinas Nueve Marcas disponibles para Febrero de 47 a 47'75 fr. el saco de 159 kilos.

Idem para Marzo y Abril a 49.

Vinos.—Continúan muy poco animadas las transacciones en las comarcas vinícolas de la Península.

Los tintos de la Mancha apenas son objeto de algun tráfico para el interior del reino.

Los precios se mantienen con dificultad, y en algunas bodegas la tendencia es de baja, que se acentúa más si trascurre algun tiempo sin aumentarse las ventas.

En Aragón los tenedores se muestran afanosos por conservar los precios actuales, pero la escasez de pedidos hace difícil aquella empresa, al menos mientras dure la paralización en que permanece este negocio desde hace algun tiempo.

Las bodegas de Rioja han sido algo más afortunadas.

Después de algunas semanas, durante las cuales fueron sumamente escasas las ventas, se reanimaron estas, y aunque no han alcanzado grande importancia, permitian esperar que los negocios entrarían en un período de más actividad.

Las transacciones en los mercados de vino de Alicante han tenido tambien regular aumento en los últimos días.

En Cataluña y Valencia sigue el negocio vinícola en completa paralización, y casi lo mismo sucede en Castilla.

Los mercados de Cete y Burdeos, abrumados aún con una existencia de vinos que no pueden soportar, continúan recibiendo algunos envíos de dependencia española, pocos por fortuna, puesto que la situación de los negocios en aquellas plazas sólo permite esperar quebrantos a los expedicionarios que van allí ahora a buscar colocación para nuestros vinos.

Preciso es esperar que aquellos mercados se desembaracen algun tanto de sus existencias, antes que aumenten con nuevos envíos el mal de todos con perjuicio propio.

Por su parte, los cosecheros franceses se lamentan de la escasez de sus ventas, habiendo no pocos que conservan intacta la última cosecha; y como el tiempo avanza sin que los precios pasen para ellos de la categoría de nominales, parece que muchos se decidirán por vender en baja, tatemeros tambien de que al entrar la primavera, pierdan su vinos en calidad, ya que esta no sea su general nada recomendable en el presente año vinícola.

De todo lo cual sacaríamos en consecuencia que la tendencia general de los precios de vinos en el extranjero, como en el interior, es hoy poco favorable para los vendedores, y presenta síntomas de flojedad para los vinos de clases regulares, y de baja más ó menos importante para los inferiores.

Respecto a las clases selectas y superiores, no es de esperar que sufran depreciación.

BOLSA.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 4 por 100 exterior, Idem exterior, Amortizables, Cubas, Cédulas del Banco Hipotecario, Banco de España.

CAMBIOS.

Table with 2 columns: Location and Exchange Rate. Includes Londres, 90 días fecha, Paris, días vista.

Cambios sobre provincias.

Table with 4 columns: PLAZAS, Data, Bancos, PLAZAS, Data, Bancos. Lists various provinces like Albacete, Alcoy, Alicante, Almería, Avila, Badajoz, Barcelona, Béjar, Bilbao, Burgos, Cáceres, Cádiz, Cartagena, Castellón, Ciudad-R, Córdoba, Coruña, Cuenca, Ferrol, Gerona, Gijón, Granada, Guadalupe, Haro, Huelva, Huesca, Jaén, J. de la F., Leon, Llerida, Linares, Logroño, Lorca, Lugo, Málaga, Murcia, Orense, Oviedo, Palencia, P. de M.

INTERESANTE.

Por 12 céntimos de peseta la línea se anuncia en los periódicos siguientes:

- El Popular, de... Madrid. La Paz, de... Murcia. La Opinión, de... Cádiz. El Mercantil Sevillano, de... Sevilla. El Clamor de Galicia, de... Lugo.

Por 50 céntimos de peseta la línea se insertan reclamos en todos los periódicos citados.

Se cobrará por las líneas que ocupe en El Popular tanto en anuncios como en reclamos.

Los anuncios insertos en estos cinco periódicos hacen más efecto y dan mejor resultado que publicar un prospecto diario en cada una de las cinco capitales donde se publican los mismos.

DIARIO DE AVISOS.

Reciben, anuncian, reclaman, etc.: la administracion, Zoco, 3, Murcia... Sociedad general de anuncios, Principe, 27, principal, Madrid.

vedra, rue Taitbout, 55, Paris... Los de Inglaterra G. I. Daubé, y C. Fleet, Street, 130, Londres...

Almanaque.

Día 6 Febrero. SALIDA. PUESTA. Sol. 7-1 m. 5-29 t. Luna. 2-15 m. 4-12 m.

Boletín religioso.

Santoral.—Miércoles: Sta. Dorotea y S. Guarino ob. mrs. Jubileo.—Miércoles: En la iglesia de S. Nicolás y en la de las religiosas Capuchinas...

Espectáculos.

TEATRO DE ROMEA.

Funcion para mañana noche, 16 de abono.—La zarzuela en 3 actos, EL TRIBUTO DE LAS CIEN DONCELLAS...

Mercados.

ALMUDI PUBLICO.

Precios del día 4. Trigo del pais. de 23-10 a 25-10 Cebada. de 11-85 a 12-50 Maiz. de 16-25 a 17-50

Anuncios.

CLAUSEL

CALLE DE LUCAS, FRENTE al Casino. Bombas a presión de fabrica. Correas inglesas, almanaca y negra.

GUANTES de cabritilla, piel de Suecia, ante, ca. tor, hilo y seda, v. de gran novedad para la estacion de invierno.

CUADRO DE RECUERDO a los que deban recibos de LA PAZ. D. Pedro Martinez Lopez, Ojos Pausto Moreno Lop z, id. Paseual Sanchez, S. Javier.

Casino de Calasparra. Ayuntamiento de Mazarron. D. Antonio Martinez Madrid, Pacheco. Pedro Vera Marin, Centi.

FALSIFICACION e IMITACION de los Unicos Verdaderos

GRAJEAS y JARABE Depurativos Iodurados del Doctor GIBERT. La reputacion universal, creciente de dia en dia, del JARABE DEPURATIVO del Doctor GIBERT lleva f. talmente en pos de si numerosas falsificaciones e imitaciones...

APARATOS CONTINUOS Para la Fabricacion de Bebidas Gaseosas de todas clases.

Estos aparatos, de compresion mecanica y de fabricacion continua, pueden producir desde 25 hasta 10,000 botellas diarias de toda clase de bebidas, segun su fuerza. Son los unicos que responden a todas las prescripciones de los Consejos de higiene y salubridad.

ASMA CATARRO, OPRESION, TOS, PALPITACIONES, y todas las afecciones de las vias respiratorias, se calman inmediatamente y se curan usando los TUBOS LEVASSEUR.

DIAMANTES AMERICANOS PLAZA DE SAN BARTOLOME

Grandioso surtido de novedades en bisuteria de todas clases. 1000 imperdibles variados en plata, doble fino y nikel. Completisimo surtido en pendientes de rosetas, aretes y tornillo con piedras simili, perlas, esmeraldas y otras clases de piedras.

LA TOS ronca y fatigosa, que es sintoma casi siempre de tisis y catarros pulmonares, disminuye muchisimo con este medicamento, rebajando por completo los accesos violentos de TOS que contribuyen mucho al decaimiento del enfermo.

AGUA FLORIDA de MURRAY y LANMAN. La preparacion mas exquisita y refrigerante que se conoce para el Tocador, el Baño y el Baño.

RELOJES DE TORRE. Sistema Canseco. Conocidos en la mayor parte de las capitales y pueblos de España como los mejores, más elegantes, sólidos y seguros de cuantos se fabrican.

DIAMANTES AMERICANOS PLAZA DE SAN BARTOLOME. EL PERFUME UNIVERSAL. Pueden dirigirse los pedidos al establecimiento de La Paz.

ACEITE DE BELLotas PARA EL CASQUEO. L. DE BREA y MORENO. Está recomendado por diez y ocho periódicos científicos, médicos, higienistas y farmacéuticos.

ACEITE DE BIRRO. CON JUDO DE SÁNDALO. Unico específico de inflexible virtud para todas las afecciones del pelo, de la cabeza, etc.

AGUA FLORIDA de MURRAY y LANMAN. La preparacion mas exquisita y refrigerante que se conoce para el Tocador, el Baño y el Baño.

AGUA FLORIDA de MURRAY y LANMAN. La preparacion mas exquisita y refrigerante que se conoce para el Tocador, el Baño y el Baño.

CAPSULAS OBERLIN

Una de las mayores dificultades que ofrece la administracion del Aceite de Hígado de Biscaino, del Aceite de Hígado de Bacalao crocodado y del Aceite de Biscaino es impedir el gusto desagradable de estos medicamentos.

INSTANTANEA para Barba. En esta preparacion el lavado de la barba se hace en un instante.

LA JUVENTUD Y LA HERMOSURA SE CONSERVAN SIEMPRE CON LA VELOUTINE VIARD. RECOMPENSADA EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS.

POMADA ROSADA para devolver a los Cabellos blancos su color primitivo. FILLIOL, 47, rue Vivienne, Paris.

AGUAS MINERO-MEDICINALES DE MARMOLEJO.

BICARBONATADA-SODICAS-FERRUGINOSAS. De certificacion facultativa resulta que estas maravillosas aguas han curado las enfermedades siguientes: albuminuria, anemias, astenia nerviosa, uremia, cálculo vesical, catarros gastricos cronicos, catarros vesicales e intestinales...

Recomendable en extremo su uso como aperitivas antes y como digestivas durante las comidas solas o mezcladas con vino, preferentemente blancos.

Temporadas oficiales de 1.º de Abril a 15 de Junio y de 1.º de Setiembre a 30 Noviembre. Sin perder ninguna de sus virtudes medicinales se venden estas aguas en las principales farmacias a los precios de 3, 4 y 5 reales botella, y en caja pidiéndolas al administrador, en Marmolejo, ó a la direccion, calle de Serrano, 35, Madrid.

ALOS GRAN ESTABLECIMIENTO DE OPTICA DE MIGUEL DUBOIS.

Murcia, calle de la Traperia, núm. 36, frente al café Oriental. Especialidad en géneros superiores, en óptica, objetos de dibujo, matemáticas, física, química, geografía, meteorología, mineralogía, etc., etc. Grandisimo surtido en cromos de todas clases.

PASTA PECTORAL

del Dr. ANDREU, de Barcelona. Remedio seguro contra toda clase de tos por fuerte ó incómoda que sea. Clasificacion de las virtudes de esta pasta en las diferentes variedades que presenta aquella enfermedad.

LA TOS ronca y fatigosa, que es sintoma casi siempre de tisis y catarros pulmonares, disminuye muchisimo con este medicamento, rebajando por completo los accesos violentos de TOS que contribuyen mucho al decaimiento del enfermo.

LA TOS seca, convulsiva, entrecortada muchas veces por sofocacion, como sucede a los asmáticos y personas excesivamente nerviosas por efecto de una gran debilidad, se combate perfectamente con esta Pasta Pectoral.

LA TOS catarral ó de contipado y la llamada vulgarmente de sangre, y sea resiente ó crónica, se cura siempre con este precioso medicamento. Son numerosísimos los ejemplos de curaciones obtenidas en personas que de muchas años padecian semejante TOS, tan incómoda y pertinaz, que al menor resfriado se reproducia de una manera insufrible.

LA TOS Este gran medicamento es, pues, siempre seguro para curar en unos casos y combatir en otros una enfermedad de cuyos terribles resultados se ven diariamente ejemplos.

ALIVIO Y CURACION DEL ASMA OSOFOCACION DE TODA CLASE. POR LOS CIGARRILLOS BALSÁMICOS Y LOS PAPELES AZODADOS. Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo.

Removiendo un solo cigarrillo de los ataques más fuertes de ASMA, se siente al instante un gran alivio. La expectoracion se produce más fácilmente, la tos se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira con libertad.

Papel pintado para escuelas. En el establecimiento de La Paz. Imprenta de LA PAZ.